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Gyáriparunk.
Arról beszélünk, ami még nincs. De 
azért beszélünk róla, hogy legyen. Vi­
lágosabban szólva: fel akarjuk ébresz­
teni az illető tényezők becsületérzetét ; 
figyelmeztetni akarjuk kötelességeikre.

Ma még a viszonyok úgy állanak, 
hogy Csongrád jövője a képviselő tes­
tület kezébe van letéve. Tőle függ, 
hogy — mint mondani szokás— ha­
ladjunk-e, vagy maradjunk? Természe­
tesen ez leginkább az anyagiakra vo­
natkozik. De mert mindennek mozgató 
ereje az anyag, — a pénz; ha ezen a 
téren haladunk, gazdagodunk; akkor 
fejlődni fog szellemi erőnk, művelődé­
sünk is, mert e kettő együtt karöltve 
jár. Térjünk tehát a tárgyra.

Az Ordódy-féle szövő és ágyalj 
anyag előállítási vállalat alkalmas" he­
lyet keres Szeged vidékén, egy nagy­
szabású gyártelep felépítésére. Meg 
kerestetett ez ügyben Csongrád község 
is, hogy ajánlatát közölje a vezetőség­
gel. A képviselőtestület, nagyon közö­
nyösen tekintve e rendkívüli horderejű 
gyáripar nagy fontosságát városunkra, 
szűk szavakban csak annyit határozott 
el, hogy a gyártelep létesítéséhez szük­
séges öt holdnyi földterületet átengedi

körben nem kíván érdeklődni az ügy 
iránt.

Hát igaz, hogy már ez is haladás. 
Mert ugyancsak megerőltetve véli ma­
gát a képviselő testület ezzel is. Hogy 
is ne! Ez a szegény község öt hold 
földet ki ad a markából. Hja, ja! Mennyi 
krumpli termett volna azon ?! A helyes 
gazdálkodás dicséretet is érdemel. De mi 
mégis azt mondjuk, hogy tovább kel­
lett volna menni a városatyáknak s 
ajánlatukat csak feltételesen tenni meg. 
hogy t. i. ha Szeged, Félegyháza, Hód­
mezővásárhely vagy Szentes városok a 
föld díjtalan átengedésén kívül még 
más támogatásban is részesítik a vál­
lalatot, az elöl Csongrád község sem 
zárkózik el.

És ennek az indokolása nagyon 
egyszerű. Huszonhárom ezeren küzdünk 
e szegény fészekben a létért. S vájjon 
hánynak nincs téli foglalkozása ? Egy 
negyedét bizonyosan vehetjük. Ezek 
közül közel ezer embert látna el a 
gyár évente kenyérrel. Már ez is flas- 
trom a tátongó sebre. Pedig nem itt 
rejlik a lakosság jövedelmi forrásainak 
emelkedése. Hanem ez által el lenne 
érve az, amiről úgy a vidéki, mint a 
helyi lapok évtizedek óta hiába röpítik

széjjel hangzatos szavú czikkeiket. 
Meg lenne teremtve a len és kender 
termelés és ezáltal — házi iparunk!

Kincsekkel halmozzuk el a külföld 
piaczát vászonnemüekért. És vájjon 
miért nem maradhat az a temérdek 
pénz a saját zsebünkben. Pedig ha egy 
szövőgyárunk volna, az mind megvaló­
sítaná azt, ami manapság a legnagyobb 
sikert biztosítja a nép részleges felse­
gélyezéséhez.

Csakhogy ám mindent okkal-mód- 
dal kell megcsinálni. Persze, ha a nagy 
templomot fogjuk előbb lerombolni és 
annak a helyét engedjük át gyártelep­
nek és más helyen uj teplomot építünk, 
azt mindenesetre terhesebb lesz elvi­
selni városunknak, mintha átengedünk 
olyan területet, amely ma egy fillért 
sem jövedelmez, ha pedig gyár léte­
sülne rajta, ezrekkel gyarapítaná köz­
ségi háztartásunk jövedelmét is és 
azonkívül kenyeret adna az éhezők 
nagy számának.

Ugyan vessen számot a képviselő­
testület önmagával és kalkulálja ki, 
hogy mi jövedelmet lát abból a gyö­
nyörű bökényi földterületből, mit a 
gazdasági ismétlő iskola haszontalan 
czéljaira, a „tékozló — apa* módjára 
könnyelműen átengedett ? Ugy-e, hogy
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A rétpataki bir ur.
— Irta : Dorner János —

— Hallotta-e már húgom asszony ? 
ma a 12 órással megjön az uj mesterünk. 
Monda a bíróné szomszédnőjének, mikor a 
csordára engedte a jószágot

— Kát Istennek! Csak hogy már jön 
egy. Már ezt melegibe megmondom Görbe 
Marosának. Szegényre rá férne a takarítással 
egy kis kereset. — Felelt az.

— Azt hiszem Gulyás Eszter erre jobb 
lenne, már szóltam is neki. — Veié oda a 
biróné és bement az udvarra az aprójószág 
után nézni. Erre oda jött Kovács Julis, kinek 
szintén meg lett mondva a nagy hir. Ez 
meg nem állhatta meg, hogy komaasszonyának 
meg úem mondaná; ki sógornőjének közölte 
ezt- Így az egész faluban hamarjában terjedt 
el az örvendetes hir. Mindenki biztosította a 
másikat, bogy résen lesznek az uj mestert 
megláthatni.

Midőn a biró ur a helység házára 
ment, hogy intézkedjék a mester fogadtatása 
iránt, már messziről kérdi a kisbiró:

— Biró uram 12 órakor jő az uj 
mester, ne keressek számára egy kocsit?

ügy?! Csodálkozott az öreg biró.

a— Igen, a Jegesné hozta a hirt 
városból.

— Na az minden bizonnyal nem a 
városból hozta; mert az én öregem fecsegte 
ki. hogy sürgöny jött Hallgass csak ide! — 
Erre elővett egy sürgönyt és elolvasta:

— Böszörményi Miklós biró urnák, 
Rétpatakon. — 12 órakor jövök, kérek ko­
csit. Kurucz, tanító. Kallódtad, mikép csinál­
nak az emberek itt újságot.

— Hanem hogy lehet az embert igy 
felültetni, — mondá méltatlankodva a falu 
szolgája.

— Te elhiszel minden bolondot, felelt 
az öreg biró lenézőleg.

János, rögtön elmégy az iskola 
gondnok úrhoz, mond meg neki, hogy a 
vasútra megyek az uj mesterért; nézzen 
utánna, hogy az iskola rendben legyen.

— Parancsára biró uram! Avval fogta 
hatalmának jelképét, a botot és ment dolga 
után. Rövid időre rá az öreg biró is elhagyta 
a községházát. Alig ment egynéhány lépést, 
találkozik a pónzszedővel.

— Van-e pénz a kasszában, pénzszedő? 
hogy a mestert fizethessük, — kérdé tőle.

— Hát megjött-e mán?
— Délután jön, sürgönyzött egy kocsiért. 

Kit rendeljek most ki? Nem marad más 
hátra, csak magamnak kell kihajtani.

— ügy hiszem lesz annyi.
Hát ha nincs, pótold az ebadóból,

nehogy már az első gnartáliet ne fizethes­
sük meg.

— Igen, igen azt a rongyos 65 pengőt 
már összeszedhetem.

— Isten megáldjon! mondá az öreg 
biró és ment haza felé. Felölté az ünnepi 
gúnyáját és befogatott. Mialatt a szolga 
befogta a két pejt befordult a kamrába, hol 
még egy bátorító kortyot nyelt a zöld fias­
kóból, mely üresen soh: sincs és helye a 
vak ablakba van. Midőn kijött már a kocsi 
előtt prüszkölt a szép pej s már már a 
kocsira akart szállni, midőn egyet gondolt és 
a szolgánok mondá:

— Hozd magad rendbe Balázs! te 
fogsz hajtani.

A többit magába mormogta: mint öreg 
biró csak nem lehetek a mester kocsisa. És 
ismét ment a zöld üveghez bátorságot szedni.

— Ki tudja, nem késik-e az a gőzös, 
inkább elviszem! Mondá és magához vette a 
pálinkás fiaskót. Miután a szomjúság ellen 
emigy fel volt fegyverkezve, helyet foglalt a 
kocsi hátulsó ülésén. Alig ült becsületesen, 
már Balázs megrántott a gyeplőt s mondá:

— Gyi az ur nevében: A kocsi elhagyta 
az udvart s a nagy utczán végig gördült az 
állomás felé. Minden ablakból kiváncsi sze­
mek kísérték az öreg bírót, sok rósz nyelv 
nem hagyhatta ezt szó nélkül, mondva:

— Be akarja magát hízelegni a biró 
uram!
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semmit?! No hát ha Csongrád vezetői 
szivükön viselik e város igaz érdekeit, 
akkor nem hagyják, hogy más város­
ban létesüljön ez a gyártelep, hanem 
megragadva az alkalmat, gyáripart te­
remtenek Csongrádnak!

Alkalmasabb helyet pedig a vál­
lalat nem talál az egész megyében, 
mint az a terület, amely bár ezreket 
ér, de jövedelméből a város egy fillért 
sem iát. Ott van mellette a holt Tisza. 
Ez vízszükséglettel látná el a gyárat; 
tizennyolcz katasztrális hold térfogata 
pedig nem zárná ki azt, hogy rövi­
desen egy másik hasonló jövedelmű 
gyártelep épüljön a meglevő mellé.

Igaz, hogy oly elemmel állunk 
szemben, amely a még meglevőt sem 
tudja megbecsülni s igy az alkotás an­
nál nehezebb. Azokkal, akiknek elődei 
megengedték, hogy a csongrádi tanító 
képezde Félegyházára volt kénytelen 
vándorolni. Mai képviselőtestületünkről 
azonban nem tételezzük fel, hogy ne 
igyekeznének tőlük telhetőén segíteni 
a nyomorgó népen. Nem hisszük, hogy 
csak a saját érdekeiket szolgálják és 
csak azt létesítik, ami érdekükben áll.

alatt., ha szabadon engedik gyakorolni jogai­
kat azoknak ; kik a hegyközség megvalósí­
tásában a szőlős gazdák boldogságát látják.

Ezért kérjük bizalommal a képvi- j 
selőtestületet, hogy kövessen el minden j 
lehetőt arra nézve, hogy házi és gyár­
iparunkat megteremtse 1

== Hegyközség. Széles körben érdek­
lődnek a csongrádi hegyközség megalakítása 
iránt. Teljes odaadással karoltuk mi is fel 
az eszmét, de már már attól félünk, hogy a 
nagy hegy nem községet, ha egeret fog 
szülni. Mert mi csak egy oly intézményt tá­
mogatunk, amely minden izében szabad. 
Szabad polgárokból szabadon alakul. De itt 
már tekintve a tényeket, holmi absolutizmus 
befurakodását látjuk. Nem alakíthatja azt 
meg egy ember a valóságban, legfeljebb 
csak — papíron. És ha ez a valósággal el­
lenkezik, akkor csúnya hazugság. Nem lesz 
csongrádon hegyközség, ha annak kezdemé­
nyezése évekig fog is tartani azok által, kik 
azt most megakarják — absolutizmussal — 
valósítani; de kész munkát látunk egy hónap

Nagyon korán ért ki Böszörményi uram; 
soká kellett a gőzösre várni. Mialatt igy tü­
relmetlenül leste a vonat érkezését és szóra­
ját a zöld üvegből hatalmasan oltotta, Diós 
Pál az iskola gondnok szorgalmasan igye­
kezett az iskolában mindent rendbe hozni.

A bíró annyiszor emelgette az üvegcsét, 
hogy a nagy fáradságtól végre elszenderedett, 
mély álmából egy éles fütyty riasztotta fel. 
Alig maradt annyi ideje, hogy álmos szemeit 
kitörölje, már is az állomás előtt állt a gő­
zös. Biró uram kisietett a perronra, hol látta, 
hogy a podgy ász kocsiból egy jókora koffert 
emelnek ki, melyeket egy köpczös, rötszakálu, 
hajlott orrú úri ember vett át.

— Ez az! gondolta magában az érde­
mes elöljáró és amennyire bírta méltóság- 
teljes lépésekkel közeledett az úrhoz, kivel 
egynéhány szót váltott s azután elkísérte 
a kocsijához, melyre Balázs az utazó bőrön­
döket is rakta.

A kalauz »Rétpatak < hívására egy 
másik ur is leszáll ott, szemeivel a perront 
átkutatva, de a vasúti tiszten kívül egy lel­
ket sem látott, ahhoz fordult tehát kérelmé­
vel; merre kell menni, hogy a községbe ér­
jen. Bemutatás után a kérdezett mondja, hogy 
a bíró személyesen jött érte. Hanem hiába 
keresték most már ketten, a bírónak hült 
helye volt s midőn az útra mentek, ott lát­
ták már a falu felé hajtani s kocsiján egy 
urat visz. A tanító mindjárt gon do Iá, hogy

Községi közgyűlés.
Csodálatosan előzékeny volt az 

elöljáróság a községi képviselőkkel 
szemben, amiért a legutóbbi közgyű­
lést heti vásáros napra hívta egybe. 
Mi mondjuk ezt különben ilyen for 
mában csak, mert más községben 
bizony az elöljáróság úgy intézkedik, 
a hogy a közgyűlés határoz. Már pe­
dig az régi határozat, hogy úgy a 
rendes, mint a rendkívüli közgyűlések 
mindig kedden vagy pénteken, tehát 
oly napokon tartándók, a mikor a közön­
ség is jobban meghallgathatja a város 
atyák bölcselkedéseit, lévén a hetivá­
sárban is holmi apróbb dolga, mely 
nek végezete után szakíthat magának 
kevés időt érdeklődni a város ügyét 
illető határozatok iránt is. Bellát ezt a 
mi elöljáróságunk ritkán tartja be, 
mert „eb fél, kutya fél, mig az ipám, 
naparn él! “

Szóval a legutóbbi községi képvi­
selő testületi közgyűlés az elmúlt pén­
teken tartatott. A tárgysorozat első 
pontja a főispán azon értesítése volt, 
hogy a csongrádi m. kir. dohánybe­
váltó hivatal beszüntetése a pénzügy- 
miniszter által mellöztetett. Lelki meg­
nyugvással vette ezt tudomásul a köz­
gyűlés nagyobb része. De azért voltak 
olyanok is, akik nem voltak képesek 
ennek előnyeit belátni. Pedig maga ez 
a kis beváltó hivatal körülbelöl 18—20 
ezer forintot forgalmaz a városnak 
Ezt akár hiszik, akár nem; úgy van! 
Mert hisz annak minden tisztviselője, 
kezelő és szolga személyzete itt költi 
el az utolsó fillérét is. Azonkívül mily 
forgalmat csinál a téli hónapokban a 
dohány beváltása. És eh ez járul még 
az a segély, mit munkaadással a hiva­
tal 2—3 száz dohány munkás leánynak 
nyújt Aki ezt el akarta Csongrádról 
vinni, az csak bérencz, csak fogadott 
ellensége lehet városunknak.

valami félre értés van és mosolyogva kérdé 
a tisztviselőt hogy:

— Messze van-e ?
— Jó 20 perez.
— Bár csak már itt volna a bicziklim, 

nun kellene kutyagolnom.
— Ha csak azon múlik akkor kölcsö­

nözhetem enyémet és igy az ex tani tót még 
megelőzheti, de itt balra a gyalog ösvényen 
keli mennie.

Csakhamar a tanító vasparipán igye­
kezett a község felé. A kocsi utón szaladt 
lassú trappban a biró kocsija vitte a gondolt 
tanítót a helység felé, ki szivarra gyújtott 
és a kékes füstfellegeket bámulta.

— Nagyon fáradt lehet, gondold biró 
uram — már nekem keli megszólítanom. 
De hiába törte fejét, nem jutott okos gon­
dolat eszébe. Az extanitó elővett egy noteszt, 
melyben lapozgatni kezdett, majd a keres­
kedőd után tudakozódott, melyek neveit a 
bíró bemondására feljegyezte; azután ismét 
némán, mindenki saját gondolataival elfog­
lalva, ültek egymás mellett. így érkeztek a 
faluba, az első kereszt utczánál láttak egy 
bicziklistát elsietni, ki illendően és moso­
lyogva köszönté őket.

(Folyt, köv.)

Nyiki Ignácz menházgondnok fize­
tés emelési kérelmét elutasította a köz­
gyűlés, indokolva azzal, hogy nem volt 
felvéve a költségvetésbe. Ezt csak azért 
említjük, hogy rámutathassunk a — 
lólábra.

Ez a lóláb a Tóth Pista önálló 
indítványára hozott határozatnál kan­
dikált ki. De ki hitte azt ezelőtt pár 
évvel, hogy Tóth Pista ennyire meg­
törik. Annyira megtört pedig, hogy 
egy önálló indítványt adott be a kép­
viselőtestülethez a Réti János arczké­
pének megfestetése iránt. Hej, hej! 
Uram, uram Tóth Pista uram! szállunk 
az úrhoz! Igaz, hogy már nekünk az 
sem nagyon tetszett, amikor ezelőtt 
pár évvel azon a bizonyos „Polgári 
kör“-i jubileumon, amelyen Kovács 
János is bemutatta a „Pénzfogást a 
levegőben“, jó uram is közreműködött 
és a vad mamelukok között kivágta a 
mellét s öblös hangon énekelte: „Hogy 
ha nekem száz forintom volna!“ (Em­
lékszik-e még rá?) de azt még sem 
mertük gondolni, hogy ma már azt 
indítványozza, hogy Johann Schön- 
wiesner-nek Csongrád tanácstermében 
díszelegjen a megfestett arczképe. Leg­
közelebb majd azt indítványozza, hogy 
Mátéfy-nak szobrot emeljünk a köz­
ségháza udvarán, hol fénykorában az 
önkény és klikk érdekek jutottak ér­
vényre. De ez csak egy érdekszülte 
indítvány volt, amit a közgyűlésnek 
nem volt muszáj elfogadni. Hanem 
nagylelküek voltak a képviselő urak. 
Elfogadták, hogy 4 —500 koronát fizet 
a község a kép megfestéséért. De kér­
dezzük: Hát ez fel volt véve a költ­
ségvetésbe ? Ugy-e hogy nem! No hát 
az ilyen képviselőtestület nem igen nagy 
körültekintéssel rendelkezik, amelyik 
egy nyomorgó gondnoktól megtagadja 
a mindennapi betevőre szükséges fillé­
reket csak azért, hogy holmi haszon­
talan, gyűlöletes czélokra százakat do­
báljon el. Nem Johann Schön­
wies n e r képét kell egy tisztességes, 
becsületes, magyar érzelmű képviselő 
testületnek megfestetni, hanem: hol 
van Pét oh, Széchenyi István, Kazin­
czy, Vörösmarty, Hunyadi, Rákóczy 
stb. megfestett arczképe ? ?

És mily különös, hogy a város 
nagykép üsködöj ének, ki megszabja, 
hogy egy hivatalos helyiségben sem 
éghet el naponta több mint 3 kr ára 
petróleum a 4—500 korona felesleges 
kiadáshoz nemcsak hogy nem volt til­
takozó szava, de ö maga is hozzájárult.

Paktumot kötött ezután a köz­
gyűlés Lilienthál Fülöppel, hogy ha a 
háza ér annyit, hát gyümölcskiviteli 
üzletének forgalomba hozásához 600 
korona kölcsönt ad neki. Ez már me­
gint micsoda abszurdum ? Hiszen nem 
pénzintézet a község! De persze az 
„Aner fon unzere lájt“ és társai arra 
számítanak, hogy majd idővel, érdemei 
elismeréséül, el lesz engedve a 600 
korona. De előbb azt meg kell kapni. 
Arra a község nem jogosult, hogy köl­
csönöket adjon.

Betetőzésül jött ehez még az a 
határozat, hogy a Kajtár Pál volt biró 
örökösei és Mészáros Károly volt jegyző, 
jelenlenleg közgyám ellen indított kár­
talanítási perben újabb ügyvédi képvi-
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selettel megint csak Réti Ferencz bí­
zatott meg. Pfuj! Pfuj! No, különben 
Réti Ferencz remekül kezeli az árva 
vagyont. De hát hol vannak a függet­
len, szabad gondolkodású 48-as kép­
viselők. Ók alusznak? Sajnos volna, 
ha azt kellene mondani, hogy: „Nyu- 
gosznak ök a hős fiák, dúló csaták 
után!“ Tettre fel tehát! Ezt a három 
utóbbi határozatot meg kell felebbezni 
az égig! mert ha e földön nincs, ott 
még van igazság!

Kisebb tárgyak le morzsol ása kö­
vetkezett ezután, mig nem eljutott a 
közgyűlés az utolsó ponthoz, amely a 
régi töltés befektetések megtérítésének 
tárgya volt. Ennek további vezetésével 
ismét Szvoboda Ferencz ügyvéd bíza­
tott meg.

Ezután történt az a szokatlan és 
sajnálatos jelenet, hogy egy férfi kö­
szönetét mondott és bizalmat szavazott 
illetve szavalt az elöljáróságnak. Nem 
azért, hogy péntekre hívta össze a 
közgyűlést, hanem amiért . . . alóla 
ki nem húzták még eddig . . .

És ez a nagy szónok ismét nem 
volt más, mint a 48-as szavazatokkal 
községi képviselővé választott Tóth 
Pista. Az a Tóth Pista, aki a függet­
lenségi pártok erős küzdelmében azzal 
okolta meg a közgyűlésből való foly­
tonos távol maradását, hogy ha ő be­
megy a közgyűlési terembe, lelövi a 
kormánypárt. És Íme ez a 48-as ha­
zafi, ki arczpirulás nélkül mondta még 
pár hóval ezelőtt Barabás Béla orszá­
gos képviselőnek, hogy ő van olyan 
48-as hazafi, mint Barabás képviselő, 
ezt a nagy 48-as hazafit annyira át­
hatotta a Johann Schönwiesner iránti 
kegyelet, hogy kitéve a kormánypárt 
golyóinak nemes (?) bőrét, bement a 
közgyűlésbe, hogy emléket állíttasson 
Johann Schönwiesnernek. Mikor pedig 
a közgyűlés véget ért, Tóth Pista fe­
ledve a régi nótát, egy újra zenditett: 
„Tele pénzzel ez a kövér erszény.“

UJDONSÁGO ps.ZV.

íh/ás. A »Csongrádi műkedvelő 
és daloskör« ma délután 3 órakor a nagy- 
iskolában közgyűlést tart. Tekintettel, hogy 
ezen közgyűlés határozza meg véglegesen 
az alapszabályokat és a tisztviselőket vá­
lasztja meg, felkéretnek mindazok, akik a 
körnek tagjai óhajtanak lenni, hogy a ma 
délutánni közgyűlésen megjelenni szíves­
kedjenek.

— A dohánybeváltás határideje. A mi­
nisztériumban már megállapították az ország- 
összes dohánybeváltó helyeire nézve a be­
váltás határidejét. A legtöbb hivatal, igy a 
csongrádi is a jövő év január hó 4-én kezdi 
meg a beváltást s működik február hó 13-ig, 
azaz 41 napig.

— Háziipari tanfolyam. A földmivelés- 
ügyi miniszter a bekövetkező télen háziipari 
tanfolyamot fog rendezni Csongrádon, me- 
lyen fűz fonáson kívül a gyékény, zsúp és 
lószőr munkákat is fogják tanítani.

Emelkedik a petróleum ára. A pet­
roleum kartel a múlt héten véglegesen meg­
alakult. Mihelyt a fiumei petroleum finomító 
is hosszas vonakodás után aláírta a kartel- 
szerződést. megélénkült az üzlet és az árak 
egyszerre felszöktek, mivel nagyobb vásár­
lások történtek. A kereskedők siettek szük­
ségleteiket fedezni mielőtt a kartel még 
emelte volna az árakat. A kartel hatását 
meglehetett érezni nálunk is azonnal mert
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a kereskedők 4 fillérrel emelték az árakat, 
b-v azután igazán sajnálhatjuk a fiumei pet­
roleum finomító belepeset a kartelbe, meri 
eddig is vonakodásának lehet betudni az 
eddigi alacsony árakat. Az árak rövid időn 
belül alkalmasint még jobban fognak emel­
kedni.

— Ä koldusasszony halála. Jobb na­
pokat is látott egykor Józsa Francai, de a 
sors mostoha volt hozzá s most, midőn élte 
alkonyát, f>9. évet eite, koldulással kereste a 
napi kenyerét. Kiaszott kezeit az irgalmas 
szivekhez nyújtotta ki kenyérért s a sovány 
alamizsnák hozzá szoktatták az öregasszonyt 
a koplaláshoz. A hét folyamán ritka bő ala­
mizsnát juttattak a lakodalmak az agg kol­
dusod számára, ki igyekezett asszot gyomrát 
megtölteni a soványabb napokra. A lakodalmi 
paprikáshoz talán inog féüiter bort is jut­
tattak a Könyörületes szivek az öregnek, mi 
oszt halálát okozta. A bő tápláléktól el szo­
kott öregasszonynak csakhamar megártott 
a lakoma, megingott vele a világ s elterült a 
hideg kövezeten, hol másnap találták meg 
— kihűlt tetemét.

— fvlüíjjhb/á. A »Csongrádi műkedvelő 
és daloskor folyó évi november hó 28-án 
azaz szombaton, az építendő nyári színkör 
javára, a kaszinó nagytermében tánczviga- 
1 ómmal egybekötött »Hangversenyt« rendez, 
melyre t. czimet és becses családját tiszte­
lettel meghívja a rendezőség. Belépti dij: 
Ülőhely 2 korona, állóhely í korona, karzat 
20 fillér. A tánezmuiatságra való részvéteire 
a karzat jegyek nem érvényesek. A hang­
verseny kezdete este fél s órakor. Feiülfize- 
tések a humánus és jótékonyczélra való te­
kintettel köszönettel fogadtatnak és hírlapi­
kig nyugtáztatnak. Kérjük a hölgyöket, hogy 
minél egyszerűbb ruhában szíveskedjenek 
megjelenni. Műsor a következő: i. Hymnus, 
Teljes zenekar kísérete mellett énekli a 
Műkedvelő és daloskor; 2. Prológ: Tartja 
Sövényházy Antal ur; 3. Magyar ábránd, 
irta Állaga. Géza, czimbalmon előadja Mé­
száros Annuska k. a.; 4. Felolvasás, tartja 
Porupszky József pápai kamarás, plébános 
ur; 5. Tréfás magán jelenet (Férjhez menjek? 
Irta ííosvay Hugó) előadja Kökény ósdi Papp 
Margit (Csanytelek); 6. Magyar szerenád, 
irta Doppler Károly, Pesti Tihamér uv zon­
gora kísérete mellett énekli Haubuer Károly 
ur (Kis Kun Félegyháza}: 7. A tárogató,

*

Hollósv
előadja

irta Harsányi Kálmán, szavalja "
8. Vén czigány, melodráma, Dr 
István ur zongora kísérete mellett 
Kökényesdi Pápp Etelka k. a. (Csanytelek);
9. Vig monológ, előadja Rásonyi Papp Mik­
lós ur; 10. Dal egyveleg, előadja a műked­
velő és daloskor.

— Uj küzjegyzöség. A szomszédos Kun­
szentmártoniján az igazságügy miniszter 348 i 8 
számú rendelem folytán uj közjegyzői állás 
rendszeresittetik. Ideje volt már, hogy a kun­
szentmártoni királyi járásbíróság területére 
külön közjegyzőség szerveztessék. Tizenegy 
község tartozik ide, melynek lakossága több 
mint negyvenezer lélek. Eddig, ha ezek kö­
zül valakinek sürgős dolga, volt a közjegyző­
nél, má:Jk járásba kellett vándorolnia. Épen 
ezéit azt hisszük az érdekelt községek nagy 
Örömmel fogadják ezen közjegyzői állás 
rendszeresítését.

— ismét bicskázás. Szellemi haladá­
sunkat, a közművelődés minden irányban 
való fejlődésével dicsekszik, de alig múlik el 
egyetlen hét, hogy a barbár kor visszama­
radt szokásairól a bicskázásról ne kellene 1 
megemlékeznünk. Sajnálatos fényt vet ez a 
körülmény társadalmi állapotainkra, midőn 
nem vagyunk biztosak abban, hogy az ut- 
cz.lra lépve nem oltja-e ki életünket egy 
orvtámadó, kik a koromsötétség leple alatt 
minden megtorlás nélkül hajthatják végre 
aljas cselekedetüket. Korunkat dicsőítő hym- 
nusszaink helyett sokkal okosabban cselek­
szünk. ha azzal foglalkozunk, hogy közbiz­
tonsági állapotaink javítására czélravezétő 
intézkedéseket teszünk, hogy a polgárok 
testi épségét az orvtámadóktól megmentsük. 
Hogy pedig mennyire elfajultak az állapotok 
városunkban, arra nézve elég ha az alábbi 
esetet registráljuk: A Központi szállóban 
tai Látott az elmúlt hét folyamán a Szabó

János lakodalma, mely alkalommal az ott 
kiszolgáló pinezér Faragó Mihály munkáját 
végezve, hogy lakására menjen az utczára 
lépett; de alig tette ki lábát az ajtón, valaki 
bicskával hátba szúrta, mire a tettes - meg­
lépett. A koromsötétség kedvezett az • .-orv- 
támadónak, mert még arra sem akadt vál­
lalkozó, hogy a koromsötétségben üldözőbe 
vegye, mert mindenki attól tartott, hogy a 
Faragóéhoz hasonló sorsra jut. Tehát ■■ »min- 
den megtorlás nélkül, szabadfolyás -engedte­
tik varosunkban az orvtámadásoknak, mely 
ellen senkisem nyújt védelmet a polgárok­
nak. Faragó sebét az orvos összevarta s most 
mint hosszú időre munkaképtelen nyugodtan 
pihenheti át nemcsak a söiét éjjeleket, de a 
nappalt is csak legyen mit enni. Így áll 
nálunk a közbiztonság a XX. . században, 
mikor közművelődésről, szellemi haladásról 
beszélünk, pedig sokkal czélirányosabb volna, 
ha í end őrség szaporításáról s utczai lámpák­
ról gondoskodnánk, hogy ne legyünk kiszol­
gáltatva az ős,fegyverek pengéjének — a 
bicskának.

-- Saro/ási terv a megye területén.
Lassan-lassan végire jutottunk az esztendő­
nek s még mindig nem volt meg az idei 
sut ozás, pedig máskor az esztendő elején 
szokás sorozni. Most azonban egész eszten­
dőn át csak próbálgatta a kormány, hogy 
majd lesz sorozás ekkor, vagy ekkor, ya^y 
ckkoí, vagy ekkor. Lassan , . .* lassan 
hissan majd csak sorozunk — mondogatta 
Fej ér vár y miniszter. De biz abból eddig semmi, 
se lett. Most már osztán miniszter D másik 
van, idő sincs hátra már több, hát kipécz^z- 
ték, hogy _ deczember hónapban sorozás le­
szen. Ha igaz lesz, hát Dorosmán decz _7
Mindszenten 7—10. Szentesen 12-lf>. Cson­
grádion 17—21. napjain lesznek meg a so­
rozások. De hogy igaz lészen-e? — az egé­
szen más kérdés. °

Alapszabályok. A belügyminiszter 
megerősítette a dorosmai kereskedő és ipa­
ros iijak egyesületének alapszabályait. Ha­
sonlóan cselekedett a kisteleki ifjak egye­
sületének alapszabályaival. Ellenben a tömör­
kényi általános népkör alapszabályait iátta- 
mozás nélkül visszaküldötte.

Katalin bál. Minden évben szép si­
kerrel tartatott meg városunkban a szokásos 
Katalin-bál, mely ez évben elmaradt. Ez év­
ben nem lesz Katalin-bálunk, de a mulatni 
vágyó közönséget kárpótolni fogja a mulasz­
tásért a csongrádi műkedvelő és daloskör, 
mely a mai napra hirdetett szinielőadását 
ha el is halasztotta, de deczember hó 8-án 
valószínűleg meg fogja tartani. Addig tehát 
türelem.

Az uj tiszai hídhoz vezető műutat 
amely egeszen készen áll, a napokban vizs­
gálta felül Pünkösdi Ferencz műszaki taná­
csos. Ezután mi sem áll útjában annak, hogy 
a csongrád— szentesi tiszai hid végleg át­
adassuk forgalomnak.

Debreczen nem tágít. A kálvinista
Róma: Debreczen város közönsége is hozott 
olyan határozatot, mely eltiltja az önkénte­
sen fizetett adok elfogadását. Debreczen ha­
tározatát már két miniszter Is megsemmi­
sítette, de azért. Debreczen nem tágít: újra 
kimondotta, hogy ebben neki a miniszter 
nem parancsol, hát nem tizet. Igaza is van. 
Ilyennek kellene lenni minden városnak meg 
vármegyének.

— Ä vármegye vállalkozója. Taussig 
Dávid nem először szállít Csongrádvárme- 
gvének utkövezéshez köveket, amikből aztán 
ugyancsak ő építi ki a vármegye utait, mint 
építési vállalkozó. Most a mindszent-szegvári 
törvényhatósági ut építkezése több ízben meg­
történt, hogy az útépítéshez szállított köve­
ket olyan silányaknak találta az átvételre 
kiküldött bizottság, hogy kénytelen volt a 
a kövek átvételét megtagadni. Mivel ez több­
ször előfordult, most a közigazgatási bizott­
ság elrendelte, hogy a vállalkozó köteles az 
átvételre kiküldött bizottság felügyelete mel­
lett kiselejtezni az útépítéshez szállított kő­
anyagokból mindazt, ami alkalmatlan s azt 
köteles használható kövekkel pótolni. — 
Nagyon helyes, ha jól vigyáznak erre az út­
építési vállalatra!
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= Karjáttörte. Tóth István kiskőrösi 
illetőségű gyepmester segéd f. 14-én a rét­
ből kocsival szénát hozott s útközben kocsija 
lefordult mi közben Tóth karját törte.

— Szobrot Dankó Pistának. A legjob­
ban megértette a nép lelkét, keservét s da­
laiban híven visszatükrözte a magyar ember 
érzelmi világát: Dankó Pista megérdemli, 
hogy örök emlék hirdesse nagyságát A tár­
sadalom szinejava csoportosult *most, hogy 
megteremtse a dalköltő szobrát. Megalakult 
a gyűjtő-bizottság, melynek élén Apponyi 
Albert gróf, Wlassics Gyula, Blaha Lujza, 
Rákosi Jenő és Pál ff y Ferencz szegedi pol­
gármester buzgolkodnak. A szoborbizottság 
elnöke Pósa Lajos, Beöthy Zsolt, Rákosi 
Jenő, Feszty Árpád, Bezerédi Gyula. A bi­
zottság a következő felhívást bocsátotta ki 
a gyűjtésre: Bérezek havas ormán az ő da­
lát zúgja a szél. Pásztortüzek mellett az Ő 
dalát sírja a tilinkó az alföldi szép nagy 
rónaságon. Fakadó szerelmet az ő dalával 
nyit a szerelmes legény kedvese szivében. 
Megtört szivek vérző sebére is az ő mélabus 
danája hull harmatos levélként. Áldott legyen 
a haló porában is, aki annyi gyönyörűséget 
szerzett nemzetének, hogy ez a gyönyörűség 
el nem múlik, mig rózsa terem az ágon, mig 
köny reszket a szemben! Méltó rája, hogy 
szobor hirdesse dicső emlékét. Hegedűn pen­
gette ki örök időkre szóló halhatatlanságát: 
hegedűs szobrot a nagy dalköltőnek! Álljon 
ott bűvös-bájos dalainak glóriájában a mor­
moló Tisza partján, hol porladó szive tovább 
álmodja zengő költészetét. Kinek lelkét csak 
egyszer is megreszkettette az ő lelkes dala: 
küldje be filléreit nótás Dankó Pista hege­
dűs szobrára. A szoborra, amelyet Szegeden 
állítanak föl, már eddig is szép összeg gyűlt 
össze. A Dankó Pista szobra javára rende­
zett népszínházi előadásokból 2990 korona 
67 fillér folyt be erre a czélra, azonkívül 
magánosoktól is érkezett több adomány.

— Nagy botrány Älgyön. Az utóbbi 
időben mindjobban mozgolódnak az algyői 
szocziálisták. népgyülést tartanak csaknem 
minden vasárnap. A legutóbbi vasárnap is 
volt népgyülés a római kath. templom mel­
lett, amelyen több budapesti és szegedi szo- 
cziálista vezér megjelent. — A gyűlés vége 
felé egyszerre csak megszólal a nagy harang. 
Éppen egy budapesti szocziálista szónokolt, 
akinek hangját a harangzúgás elfojtotta. A 
tömeg haragosan zúgott:

Hagyják abba a harangozást! Nem 
hallunk semmit.

Az öreg Lakatos Ferencz egyszerre csalt 
el kiáltotta magát:

— A pap az oka mindennek ! Ő hu­
zattá meg a harangot, hogy ne halljunk 
semmit!

Még sokáig kiáltozott és dühöngött az 
öreg amikor azonban hiábavaló volt a tilta­
kozása, végzetes dologra határozta el magát. 
Balázs Gyula segédlelkész a hozzátartozóival 
a gyűléstől nem messze levő papiak előtt 
ölt és szemlélte a harangszó hatását. Egy­
szerre csak odaugrott az öreg Lakatos °és 
rávetette magát a lelkészre, akit torkon ra­
gadott, majd ütlegelni kezdett. A körülállók 
közbevetették magukat és megakadályozták 
az öreg magyar további cselekedetét. Laka­
tos ellen megindították a megtorló eljárást.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keseriiviz valamennyi hashajtóvizet tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izénél fogva 
mar kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérj Link hatá 
rozottan Ferencz József keserüvizet.

— Férfiak ingyen kapnak gyógyszert a
legújabb találmánya, amely visszaadja az 
elveszett erőt. Mindenki aki érte ir, próba­
csomagot száz oldalas könyvvel együtt, jól 
becsomagolva ingyen kap. Ez a legcsodá­
latosabb csodaszer, a mely már ezreket men­
tett meg, a kik ifjúkori bűnök következté­
ben nembeli betegségben, syphilis és elvet 
szett férfierőben szenvednek. Ez oknál focrVa 
az intézet rá szánta magát, hogy bárkinek 
ingyen küld egy csomag gyógyszert felvilá­
gosító könyvvel együtt. Ezzel a háziorvos­
sággal a betegség odahaza is gyógykezelhető 
és mindenki, aki ifjúkori bűnök folytán nem­
beli betegségben, eme gyöngeség vagy pe­
dig chornikus betegségben szenvednek oda­

haza maguk kezelhetik magukat. Ez a
me-gyógyszer azokra a szervekre hat. a 

lyeknek az erősödése szükségeltetik és cso­
dálatos eredménynyel gyógyítja a már éve­
ken át tartó betegségeket. Öregek és fiatalok 
a Städte Medical intézetnek alulirt czimen 
írhatnak, a honnan a csomag haladéktalanul 
megküldetik. Az intézet elsősorban is azokat 
akarja megmenteni, a kik kezeltetés végett 
nem hagyhatják el otthonukat. A próba szált 
litmány meggyőződtet arról, mily könnyen 
gyógyítható meg e borzasztó betegség oda­
haza. Az intézet kivételt nem tesz, bárhon­
nan irhát magyarul az orvosságért, mi­
titoktartás mellett postafordultával egy gyógy­
szer szállítmány könyvvel mindjárt megkü- 
detik. írjon még ma. A szállítmány oly szét 
pen van csomagolva, hogy annak tartalma- 
nem fogja senki sem kitudni. A levelet köl 
vetkezőképpen kell czimezni. Städte Medi­
cal Institute, 6920. Elektron Buil-Sing' For- 
Wayne, Ind. America. Minden levelet fran- 
kirozni kell.

hasihagymás, Mencser János 9 hónapos 
gyermekaszály, Nagy Veronika 1 hónapos 
bélhurut, Takács Ágnes 74 éves aggkór, Diny- 
nyés Veronika 6 hónapos bélhurut, Kupeczki 
Rozália 70 éves aggkór, Nagy András 5 
hónapos görcsök, Megvgy esi Ilona 3 hónapos 
görcsök, Doktor Ferencz 1 napos veleszüle­
tett gyengeség, Veres Zsófia 37 éves tüdő- 
gümőkor, Nagypál János 3 éves bélhurut, 
Józsa Francziska 69 éves tüdő vészes.

Anyakönyvi bejegyzések.
— 1903. november 14-től 21-ig. —

Születések: Kovács István, Győri Sán­
dor, Kovács Anna, Justin József, Balog Ist­
ván, Bandi Erzsébet, Pintér Ferencz, Gsernus 
András, Farkas Erzsébet, Kása János, Nyiki 
Sándor, Petrovics Miklós, Fehér Imre, Túri 
Kis Mária, Surányi Erzsébet, Doktor Ferencz, 
Mizera András, Dávid Erzsébet, Mértér Fe­
rencz, Szeinerédi Erzsébet, Sajó Erzsébet, 
Bacsa Francziska, Cseh György, Kádár Béla’

I Balázsa Erzsébet Mária, Baj esi Erzsébet Ró­
zái, Rácz Jolán, Sági János.

Eljegyzések: Pozsár László Fái Annával.
Házasságkötés: Kacziba Gáspár Urbán 

Gutpintér Juliannával. Bodor Mátyás Sinkó 
Etellel, Gyukász János Szörpi Juliannával, 
Gróf József Barta Juhász Erzsébettel, Pitrik 
László Lekrinczki Rozáliával, Szabó Péter 
Pál Forgó Juliannával, Nagy' Pál Tösrungi 
Juliannával, Gutpintér Pál Pintér Juliannával, 
Deák Lajos Kávai Erzsébettel. Justin Lajos 
Deák Erzsébettel, Maszlag János Kása Etel­
lel, Lovas Mészos István Szabó Annával, 
Mucsi Imre Baranyi Zsófiával, Kasztéi József 
Hajdú Juliannával, Révész Antal Vig Vik­
tóriával, Ötvös János Fölföldi Francziskával.

Halálozások: Kacziba Julianna 85 
éves aggkór, Sarusi Kis Francziska 22 éves

IRODALO M.
. Rákóozí-album lesz az Egyetértés újévi aján" 

déka előfizetői számára. A Kurucz-idők emlékét föl 
idézni nagyon időszerű most és ebben a tudatban 
kedveskedik előfizetőinek az ország legnagyobb és 
legfüggetienebb lapja, az Egyetértés éppen Rákóczi- 
albummal, amely írásban és képben hü tükre és 
krónikája lesz a kétszázados nagy magyar szabad­
ságharcznak. írják legkiválóbb íróink s képekkel 
díszítik a legnevesebb s legjobb művészek. Nagy 
szépirodalmi része is lesz az érdekes albumnak, a 
melyet minden külön illeték, vagy postai dij nélkül 
megkap az Egyetértés minden uj előfizetője is. Az 
előfizetési pénzeket legczélszeríibb postautalványon 
beküldeni a kiadóhivatalnak (Vármegye-utcza 11.) 
Előfizetési arak: félesztendőre 10 frí, negyedévre 5 
hfi eßy hónapra 1 írt 80 kr. Lelkészek, papok, tiszt­
viselők, tanárok, tanítók, magyar katonatisztek ked­
vezményes áron kapják : félévre 7 írtért, negyedévre 
3 írt 50 krért, egy hónapra 1 frt 80 krért.

X V 1 L T T fi H.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

sem a szerk. sem a kiadó.)

MEKCUR rés“Sá,

BUDAPEST. V., Fiirdő-utcza 3. szám 
vesz és elad

vidéiti takarékpénztár- és bankrészvényeket, tőzsdén 
" nem jegyzett papírokat. ===========

és azokra, valamint minden egyéb
értékpapír és sorsjegyre Igen előnyös előleget

folyósít.
Bank- és tözsdeiigyekbsn szakszerű felvilágosítással

ingyen szolgál.
Bankosztály. Sorsjegyosztály Váltóüzlet.
A m. kir. szab. osztály sorsjáték főelárusitóhelye 
Sorsjegyek csekély havi részleífiyetésre, előnyös sors­

jegytársaságok.
Sorsfegybiziositás: legolcsóbb díjszabás kivá- 

v natra bérmentve.
Rövid íevélczim : MÉRGÜK Budapest. Fiirdő-

utcza.
Részvénytöke korona 1,000.000. «=--------=

Személy v.
Személy v.
Személy v.
Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.

Csongrádról
indul:

9 ó 15 p d. e 

1 ó 50 p d. u

VASÚTI MENETREND.
Évényes 1903. évi október hó l-től.

Félegyházáról
indul:

3 ó 31 p éjjel
5 » 04 „ reg.
6 » 42 „ reg. 

11 » 06 „ d. e.
2 „ 57 „ d. u. 
5 „ 23 „ d. u.
7 „ 35 „ este

Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Személyv.

Csongrádról
indul:

9 ó 15 p d. e. 

1 ó 50 p d. u.

Budapestre
érkezik :

7 ó 15 p reg.
8 » 25 „ reg. 

10 „ 55 „ d. e.
1 » 25 „ d. u. 
7 „ 10 „ este 
7 „ 40 „ este 

Kecskemétig.

Budapestről,
indul:

Félegyházáról Szegedre
indul : érkezik :

12 ó 30 p éjjel 1 ó 31 p éjjel
5 ó 55 p reg. 7 ó 42 p reg.

10 ó 35 p d. e. 11 ó 40 p d. e.
12 ó 19 p d. u. 1 ó 47 p d. u.
4 ó 53 p d. u. 5 ó 55 p d. u.
8 ó 25 p este 10 ó 15 p este

10 ó 49 p éjjel 12 ó 19 p éjjel

Személyv. Kecskeméttől I 5 ó 45
Gyorsv. 8 ó 15 P reg. 1 10 „ 34
Személyv. 8 „ 30 » reg. 12 » H
Gyorsv. 2 ,30 „ d. U. 4 »51
Személyv. 4 „30 „ d. u. 8 „20
Személyv. 6 „50 „ este : 10 „37
Gyorsv. 10 „ 10 » éjjel 1 12 »28
Személyv. 10 „20 » éjjel j 2 „23

Félegyházára
érkezik :

> reg. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
este 
éjjel I 
éjjel j 
éjjel !

Csongrádra
érkezik :

1 ó 25 p d. u. 
6 ó 33 „ d. u.

Személyv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv.

Szegedről
indul:

1 ó 45 p éjjel 
4 ó 50 p reg. 

10 ó — p d. e. 
1 ó 14 p d. u.
4 ó 20 p d. u.
5 ó 20 p d. u.

Félegyházára
érkezik :

3 ó 23 p éjjel
6 ó 37 p reg. 

11 ó 04 p d. e.
2 ó 45 p d. u. 
5 ó 22 p d. u.
7 ó 17 p este

Csongrádra
érk ezik:

1 ó 25 p d. u 

0 ó 33 p d. u

Vegyesv.
Vegyesv.

Csongrádról
indul:

3 ó 55 p reg. 
1 ó 50 p d. u.

Félegyházára
érkezik :

4 ó 59 p reg. 
2 ó 50 p d. u.

Vegyesv.
Vegyesv.

Félegyházáról
indul:

12 ó 25 p d. u. 
5 ó 30 p d. u.

Vegyesv.
Vegyesv.
Vegyesv.

Csongádról
indul:

9 ó 15 p d. e. 
1 ó 50 p d. u.

Félegyházáról
indul:

3 ó 35 p reg. 
11 ó 40 p d. e.

Csongrádra
érkezik :

1 ó 25 p d. u. 
6 ó 33 p este

Szolnokra
érkezik :

6 ó 40 p reg. 
3 ó 20 p d. u.

Vegyesv.
Vegyesv.
Vegyesv.

Szolnokról
indul :

3 ó 30 p reg.

Vegyesv.
Vegyesv.
Vegyesv.

Cs ongrádról
indul:

9 ó 15 p d. e. 
1 ó 50 p d. u.

Félegyházáról
indul:

12 ó 30 p d. u. 
8 ó 30 p este

Félegyházáa
érkezik:

6 ó 35 p reg.

4 ó 33 p d. u. ! 8 ó 13 pd. u.
Majsára
érkezik :

1 ó 45 p d. u. 
9 ó 50 p este

Csongrádra
érkezik :

1 ó 25.y d. u.

6 ó 33 p este

Csongrád és Félegyháza között

Majsáról
indul:

Vegyesv. 4 ó 38 p reg. ! 5 ó 50 p jég 

Vegyesv. 5 ó 55 p d. u. ! 7 ó 10 p ,üe

csak vegyesvonat közlekedik.

Csongrádra
érkezik:

1 ó 25 p d. u.

6 ó 33 p este
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Sohasem kínálkozik az élet- 
1^. heu oly ritka alkalom, hogy ese- 
^ * kély 2 frt. 96 kr.-ért következő 

remek árugytijteményt kaphatni
* 12 da ab. 2 frt 96 kr.

1. Niekel horgony-rem zsebóra 
pontosan járó 5 évi jótállás mel­
let. 1. Valódi goldin páuezéllánez 
vagy niekel, 3 drb. valódi goldin 
gyűrű legújabb facon Simmil 
brilliánssal 2 drb. igen finom 
goldin nyakkendőtű, 2 drb va­
lódi go'din fülbevaló legújabb 
facon, 1 tok horgonyóra számára. 

1 goldin brosch párisi system, 1 goldin, vagy 
nickel ziuzsu a lauezra. Nem tetsző tárgy kész­
sége»! kicseréltetnek, vagy ára visszatérittetik, 
miáltal minden risico ki van zárva. Hasonló hir­
detések utánzatok. Mind e 12 remek éks*?r a 
horgony rém. órával együtt 2 frt. 96 kr. A pénz 
lőleges kifizetés vagy utánvéttel kapható :

Kapellner & Holzer
óra és aranyáru gyári raktár uagybaui eláru sitás

KRAKAÓ, Dietel-utcza 68 (Austria.') 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!

t •

U s j li ö k
kerestetik havi 80 korona és magas provízió 
mellett, oly patent áruk el árusításává, melyek 
mindegyike szabadalmazva van s minden 
háztartásban úgy polgári, mint gazdálkodó 
családnál nélkülözhetetlen. — Minden város­
ban, községben és járásban kerestetik egy 
ügynök.

Ezen szép mellékjövedelmet hozó ügy­
nökséget bárki elfogadhatja, kinek széles körű 
ismeretsége van.

Ajánlatok „Neuheit 1903.“ jeligévé 
Rudolf Mosse Wien czimre küldendők.

Egy hozzánk érkezeit level 
igy hangzik:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnák 
csász. és kir. udvari szállító Neunkirchen 

Alsó-Auusztria.
P i e s t i n g.

Tisztelettel felkérem, szíveskedjék 2 
csomag Wilhelm-féle autiartikus és auti- 
reumatikus vértisztitó teát postautánvét 
mellett küldeni. Többen, kik hozzám 
jönnek szólnak, hogy részükre is 
gondoskodjam ily tea beszerzéséről. 
Köszönetét mondok Önnek e csoda­
szerért s kívánom, hogy, az Isten 
fizesse meg ezt Önnek Én tudom, 
hogy ez részemre a legjobb orvosság.

Ismételten köszönetét mondok e jó 
orvosságért, mert tudom, e .télen 3 
hónapig feküdtem és az Öncsoda- 
hatásn teája engemet kigyógyitott. Én 
szeretném, ha minden beteg ember e 
csodahatásu teát bevenné.

Teljes tisztelettel: Steiner Mátyás.
Kapható Franz Wilhelm gyógysze­

rész, cs. és kir. udvari szállítónál 
Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint 
a nevesebb gyógyszertárakban és 
drogneriákban.

1 csomag ára 2 kor. 1 póstai 
küldemény (15. csomag) ára 24. 
kor; bérmentve Magyarország minden 
postaállomására.

ELSŐRENDŰ

1

temetkezési vállalat
más vállalkozás folytán azonnal eladó. 
Bővebb értesítést készséggel ad e lap 

^ kiadóhivatala, -s?

SZÖLÓOLTVÁNYOK
melyek megeredéseért felelősség vállalíatik!

Amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és borfaj okból teljesen fajtisztán, 
tökéletesen forrott, dús gyökérzetü példányok szokványminőségben mérsékelt ára­

kon, őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

Küküllőmenti Első Szőlőoltványtelepnél
Medgyesen (Krdély.)

Tulajdonos GASP ARI FRIGYES
okleveles szőlész, az erdélyrészi sz.-gazdasági egylet szőlészeti és borászati szakelőadója. Barbu 
Stirbey herczeg romániai szőlőtelepeinek igazgatója. N.-Küküllő vármegye v. szőlőszeti biztosa,

Lugas szőlőoltványok szintén mérsékelt árakon.
—- -- ;z Készlet egy millió. -——
Árjegyzék ingyen és bér mentve.

A.
stb.

ti \<? «<

az 1904-ik évre, az öszszes 
hazai kiadók által közre- 
bocsájtott fajtákban, nemkü­
lönben zseb, tömb, fali és 
előjegyzési naptár kapható
$ Z I L B E Pi JÁNOS könyv­
kereskedésében.

FELHÍVÁS.
A Tiszti vidéki Takarékpénztár részvénytársaság az alapszabályainak 6 §-a ér­

telmében felhívja Lajos Julianna, László Imre, Meskó Antal, Nagy István, Vincze 
Julianna Szilaj Varga Julianna, Szőke Mihály és Vikor Rókus részvényeseit 
hogy a 949., 968., 1101., 1112., 1355., 1356., 1616., 1517., 1518., 1519. 
1520 1521., 1568. és 1766 szánul részvényeik utáni hátralékot az alapszabá­
lyok "fenti szakaszában körülirt jogkövetkezmények terhe alatt egyenlítsék ki.

Gsongrád, 1903. október hó 29.
A Tiszavidáki Takarékpénztár részv.-társaság Igazgatósága.

___

SZOLOLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagyobbrésze ha megnő is, termést 
nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol 
lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok báven ellátják há­
zukat az egórz szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen olyan 
ház, mdlynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással fel­
nevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, 
kerítéseknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy legke­
vesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. 
Ez a legháladatosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu 
katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik meg, aki 
czimét egy levelezőlapon tudatja.

C Z I M:
Érmelléki első szőlőoltvány telep Nagy- 

Kágya, u. p. Székelyid.

u U

síié.*#

svj

l£RUT

Legnagyobb férfi, fiú és gyermek 
ruha áruház

Télikabát 12 írttól feljebb 
Téliöltöny 14 „ „

Szőrmekabát 14 „ „
Utazó bundák, Vadász öltönyök 

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek,

Klein és Schvarcz férfiszabók.

« CS. és KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ.

<É> FEENOLENDT
csiué fény más fekete és sárga czipők minden bormi noseghez a 
legjobb fénymáz a világon és fényerőm világos czipokhoz, a 5 

g legszebb fényt adják és a bőrt tarlóssá teszik. Elviselt, ioltosczipók L* 
I sárga, vagy barna bőrből a Lyosln (diszfénymáz) által, mintha || 
® ’ újakká lennének. ||

Aiapitiatott 1832. Gyári raktár Wien, I., Schulerstrasse 24. Kapható mindenütt, -j
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Ionosén

6. OLD AI,

Az egész or 
szágban s kü mvar- 
ró iskolákban
be van 
zetve.

ve-

BECS, VI.,
szél dés
Sl ráüss.Mariahilfer- 

strasse 62.
Előnyösen ismert szétküldés 
tanítók hivatalnokok és egye- As; 

sületek tagjainak.
Minden zör- i I

gés nélkül varr, J Wertheim j 
könnyű jé- J e|ektra 2. 

ratu, egyszeri. 'M ,, fr, 50

I1 szerkezetében 
feltűnően ele
gans a legutóbbi idők leg­
tökéletesebb vívmánya. Ez 
idő szerint a legelőnyösebb 
családi gép lábhajtásra, be­
zárható fedéllel.
Elektra 5 sz. 41 frt. — 4 
heti próba idő és 5 évi Írás­

beli jótállás bizíosittatik.
Azon gépek, melyek a 

próba időben nem működ­
nek kivánalomszerüen, saját 
kötségemre visszaküldhetők s 
készséggel visszaveszem. Ta­
nítóknak, hivatalnokoknak, 
nem különben privat sze- fnlAf 
mélyeknek sok ezer WERT- 
HEIM varrógépet teljes meg­
elégedésre szállítottam, ame- 

' lyek bármelyike megtekint­
hető.
Kérjen elismerő leveleket és 

árjegyzéket!

X

Othrauthl
■Peeelln

Gebrauch 
Feealini

sir
Megifjoöás és az élet meghosszabbítása

érhető el a hires dupla 
Volta-kereszt viselésevei,
Azoknál, a kik a dupla 
Volta-kevesztet állandóan 
viselik, a vér-és idegrend­
szer normálisan működik, 
az érze'sek megerősödnek, 
a mi álta’ánosan kellemes 
érzést okoz, a testi és 
szellemi erő jobban kifejlő­
dik, úgy, hogy általában 
egészséges s boldog állapot 
és ezzel kapcsolatosan az 
agy is oly kövid emberi 

élet meghoszabbodása 
érhető el. A gyönge em­
bereknek nem lehet elég 
gyakran ismételni, hogy 
a Volta-kerésztét mindig 
viseljék, mert ez megerő­
síti az idegrendszert, fel­
frissíti a vért és az egész 
világon el van immár is­
merve, hogy a következő 

bajoknál felülmúlhatatlan szer: ezus és köszvény, idegbaj, ideg- 
gyengeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria, 
sápadtság, asztma, görcsök, ágybavizelés, bőrbetegség, aranyér, 
gyomorbaj, influenza, köhögés, süketség, fülzugas, fej-és fog­

fájás stb.
IVrtlr lp‘ínvnlí kritikus időben mindannyiszor viseljenek 
I," UA) Itrelil UH Volta-keresztet, mert ez csaknem mindig 
enyhíti a fájdalmakat a villamos áram megóvja a káros kővet- 

kezményektöl, a melyek már annyi fiatal életnek okozták hsiálát 
a havi bajok kritikus idején.

Darabja csak 4 korona,
Yolta-csillagok hasonló árakon.

Szétküldés csak a pénz előlege« beküldése után vám és 
bérmentve.

Uj fürgeségre és életvidám­
ságra,

Uj önbizalomra,
Uj emlékező tehetségre,
Uj munkabírásra,
Uj boldogságra
tehetnek szert a gyönge em­
berek a villamosság segítségé­
vel. A Dr. Sanden csodálat«” 
öv alakú testi telepe által igen 
könnyű és a mellett tudo­
mányos módón jut ez az életadó 
elem a testbe és a betegnek 
alvás közben biztos gyógyulást 

nyújt.

A. Dr. Sanden-féle
villamos öv

biztosan gyógyítja: a csuzt, a 
köszvőnyt minden tagban, ide­
gességet, álmatlanságot és ét-

morfinmbetegséget idegbetegséget, Ifiz^ln^tyavÍyT törést
sanaasazzot. szp.n trist »v, , J

Millió hölgy hasznába a
FEEOLIM-t.

Kárdwze csak házi orvosát, hogy a 
nem-e a legjobb cosmetikai 

a*er a kéznek, hajnak és fogaknak? A 
Wgtísztá tál an abb arc és a legcsunyább 
»*©£ előkelő, üde finomságot és alakot 
■yemetnek«ir eeolln » használata által.

42 legnemesebb és 
fc*£rfsebb növényből előállított szappan. 
Jétállmik továbbá, hogy az arc redőx és 

boratkái (Mitesser) és arepörse- 
nések (Wimmerfi) stb., a <Peeolln> 
használata által nyomtalanul eltűnnek, 
k if011“’ a legjobb haj tisztító — 
hajápoló — es hajszápitő szer, megaka- 
dályozza a hajhullást, a megkopaszodást és 
a feibetegségektol megóv. A <Peeolin> 
egyben a legtermészetesebb és legjobb fog- 
ttsztito szer. Aki a «FeeoUn-t állan­
dóan szappan helyett használja, fiatal és 
®**P mwad. Kötelezzük magunkat a pénz 
azonnali visszaadására, haa«ireeoltn> 
használata nem sikeres. Egy darab ára 
1 korona, 3 darab 2 50 korona, 6 darab 
«korona, 12 darab 7 korona. Egy darab
ft5á«ílzPOm- 20. öllér- 3 darabon felüli SLÜ iu‘ ytanveteI 60 fillérrel több. Meg-sí!, ^^ktárábai-

____becs, VII., Mariahilferstrasse 38,

y'0 lélegzést, kolikát, fogfájást, női betegséget stb. Ott a hol már 7-, -
minden biabavalo volt, tessék megkísérelni a

S ®r* 8anden-fé!e villamos övét. |í
r - ÄS? fffií asszony és gyermek viseljen Dr. Sanden- Á 

fele villamos ovet! Ezer meg ezer meggyógyult bizonyítja a natrv- Kf * 
m 8Zero eredmen^ nemcsak nálunk, de Hülldön is.Tadiíbg-

0 . kent 10 korona. ciajf'
M Szétküldés csak a pénz elöleges beküldése után vám-és bermentv*. %%
■a“? Megbízásokat tessék a következő czimre intézni•
«3 Leopold Epstein j&

Basel (Svájez), Falkenerstrasse 81.
&& LeV6lekre Svájezba 25 filléres, levelezőlapokra 10 fillére, bflye, jfa. S'

*-‘b# 1SWWSI-1 Kj ' ■ ^ .> >. v L, ;v * “••sí idi --

VT

a legjobb kéz- és arckenőcs, ki­
váló finom és illatos, elmulaszt 
mindennemű bőrkiütést, szeplot, 
májfoltot, pattanásokat sib. Néni 
zsiros, nappal is használható, mert 
nem látszik a bőrön, kitünően 
tartja az arcport, azért mulatsá­

gok előtt kitCinőén alkalmas. 
Gyönyörű kiállításban ára I ko­

rona. X enus mosdó viz j korona
és hozzávaló szappan 80 fillér._
Kapható a főraktárban

VÖRÖS KERESZT
gyógyszertár

T 0 R 0 N T Á L-S Z É C S A U Y. 
Csongrádon : WiESNER LAJOS 

gyógyszerész urnái SZT.-RÓKUS 
 gyógyszertár.

nT hold szőlő
(1600 □-öl)

az Urbán-uton eladó. 
Bővebb értesítést ad 

e lap kiadóhivatala.

16 kor

ra-ipap,
Szakértőknek, tiszteknek n___ ^

arany-plaquc remontoir órák .Gla*I 
— nutte. rendszer egyedüli 

elarupitasát átvettük. El«, 
orak antimagnetiktis pre- 

szerkez=ttel vannak
fr1Jatva* icgppitosabba* 
vannak szabályozva Ä 
kipróbálva és minden egye* 
?ra.eft három évi Irásbeu 
jótállást vállalunk. Az óra- 
tokok, melyek hórom fedő­
ből, egy rugós fedélbál 
(Savonétte) állanak, pompái 
es Iegdivatosab b kiállításunk 
es az újonnan feltalált ab- 
szolut változatlan amoriá.

.mntivUey 14karat,arM,l5me;z=f0“ÍLk"fv«^“,miíÍ3
Oly eredeti hasonlatossaguak a valódi arany órákhoz hmro 
szakértők áltál sem különböztethetők meg ecry 200 koron*8Irféün 
valódi arany órától. A világ egyedüli ófái am elvsnh...^ 
veszíti el valódi arany kinézését 10 000 utánrendelét* 2 
körülbelül 3000 dicsérő levelet kaptunk 6 hónap lefŐrgáM alaH 
Ara egy un vagy női oranak csak 16 kor. vám- és bftmeííSlr 
Minden órához egy bőrtok ingyen. Legdivatosabb és legel»« 
gansabb arany-piaque-lancok urak és hölevek részér. láncok is) á 3, 5 és 8 korona. Minden Z Ä

visszavétetik- semmigkockáztítiU.6SÍK
küldés utánvét vagy a pénz elöleges beküldése ellenében.
I|M, Rendelrr.envek intézendők:

d-haus i/Chronos“ Baseli. (Schweiz!Levelek Svájcba 25 fill., levelezőlapok lo filléres bélyeggel ellát« 
küldendők. — Magyar levelezés, ____ *

A haj njranövésel Nincs többé kopaszság!

kodnb^mert még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.
Nincs semmi ok arra, hogy önnek vagy gyermekeinek ritka *■

fefen^minínválotfVrFr' ^ e/ÓSZEé^es hajra, mint védőre, úgy

M7 Sr”tmésSÍ? PÄU I>S tfíJ
bfv ^ezen ®sod^afes szer tulajdonságaiban akior, midón keze- 

és ezer bizonyító levél van, melyek oiv egyénektől erednek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nőm fér. 7 ífénektol

•*

Kétségbe esik.,
»ért gyermeke folyton sir. Őn már mindenféle házi szert

°VT miár nem tud tanácsot adni! Ezen 
potot a pelenka okozza, mert nem eléggé puha a

a. permeket. A számos gyermekorvos ésmefiitrLoa^fnl0tt hí9ÍeníkUS Pe,enka alkZa^í
£!,ni gyemek mindenkor Jól fogja magát
ió1 ’ Lsekben sem varrás sem szegély nincsen, meeaka-
*eof°fpVt^ ?, ^yennek sebesülését, nem kell sem mángorolni
tawht árTÍnV66 nei?r drá?ábbak miut a többiek. Egy 
Sbfaendők:10 k °na' MeSrendeIések a fösz-étkfildési hdfrí

M. FElTfl, Wien, Yii, Mariahilferstrasse SE.

Nyomatott Csongrádon Szilber János gyötosajtoián"

. .^í,écJSÍ ‘Medizinisches Chirurgisches Centralblatt» orvosi szak. 
lap 1901 decemb. 27-én megjelent 52. száma egy feltűnést keltó 
két közöl, melyben konkrét esetekben mutatja be dr. Kulszicky ismert 
bécsi orvosnak a Lovacnnnal tett kísérleteit és elért fényes ered­
ményeit. Dr Kulszicky erdekfeszitőközléseiLől világosan kitűnik W» 
LihLnIacrnba leSklt<iriöbb és megbízhatóbb óvszer ktmaszeád’ hSí 
kihullás és korpa ellen. - Nincs mentség többé a korpa í ha&ulffl 

I h kopaszságnak, mint azt a fönti kép mutatja?

Néhány orvos véleményei
eset;ben seborrhöe (korpaképzódós) effluartu* laSAali ön° ,sz°Rálatot tett s mindig azon leszek, koav 

’há8 eset-- ne Rog111! alkalmazzam. Mindenesetre kérek nekem 
még három üveg Lovacrint küldeni. Dr. Ladislaw Boruohl mW 
Lemberg. Az ön által beküldött «Lovacrin»-nal négy esetien i<8l
ä?Hmi0PASZrSägn^’- lllet5lcg beteses hajkihullásnál igen k^T^
eredményt értem el es szívesen gyakorlatijai minHii» »54r.i««j # TMDSíi".“ J?isrf' Eadape.fi. I FmSÄ f1.^
többszőr alkalmaztam és igazmondóan elismerd * Lov*®Y»t 
korpaképződésnél és hasonló állapotoknál ig™n 
minek folytán azt tovább ajánlani fogom D> Síi“]1ffi***1 ^ 
Lébény. - A Lovaorln-nal mostanáig iven me™- 4l0,f,0rTW« 
Első eset, hogy egy hajnövesztő szerhez^bizalmaméit engedve, 
az anünborrhöia hatást eszleltem és Tan- Magamopujranövését találtam Hazámban aián í ni fkoPasz helyeken kis hajnak 
orvos, Lemberg. - ka ^£ eredmS i°?0n?i Df: Kasimir:Sohaset 
nagyon meg vagyok elégedve A feihö>+ a hovaorln-nKtitja s a mellett a hajnak sz'aDorodá^ Vr'yhén, éa erőteljesen tiae- 
magamon tapasztaltam és naivon öwm föllsmerhető. Az első hatást 
Dr. Ernst Ferencz, otos TamS csattxan0s eredménynek,
eleget teszek és bizonyítom hoev a 11 °? klvánsagának szívesen 
(korpaképződés) eseteknél ’kihint L°ya,c,rin nagyon sok seberrhfle 
kezdő hajkihullásnál 5? Knrtt ,SZ°lgálatokat tett- nevezetesen Lovacrin arra szoS Wv ídLSk“'8’ °G?S’ Kolo»vár. - Mivd a 
hajkihullást és kopaszságot akadát személYeknéI a korpaképződíet, 
tudnivaló, hogy léterik !t í dal^íEa meg-rainden fontos
remek hajat eredményez.Sy kozmetlkQm. mely a Ms kedveaoetoek

12 korona?g6 üveg ¥ilelegend5, 6 k0*1®®»» * tveg
c'dlee-ps Lv^rna- Szétküldés utánvéttel vagy a eáne 

eges beküldése mellett az európai raktár által: ^

w. Feith, Wien, VII., Mariahilferstrasse 38
.............. ................... ....... .. . «éjén
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